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СУТНІСТЬ ПОНЯТТЯ «ЕМПАТІЯ» У  

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИХ ДЖЕРЕЛАХ 

 

Актуальність вивчення феномену «емпатія» є дуже 

важливим на сучасному етапі розвитку суспільства, яке 

орієнтується на нові соціально-економічні та 

соціокультурні напрямки і диктує нові вимоги до системи 

освіти в Україні. 

У 2018 році Рада Європейського Союзу прийняла 

рекомендацію, яка визначає ключові компетентності для 

навчання впродовж життя. LifeComp – Європейська система 

компетенцій для кращого життя в нашому невизначеному 

світі серед низки компетентностей визначає емпатію, яка 

пояснюється як «розуміння емоцій, переживань і цінностей 

іншої людини та відповідна реакція» [1]. 

Серед спільних для всіх компетентностей вмінь є 

уміння конструктивно керувати емоціями, застосовувати 

емоційний інтелект: «S1.1 Усвідомлення емоцій, 

переживань та цінностей іншої людини. S1.2 Розуміння 

емоцій та переживань іншої людини, а також здатність 

ініціативно сприймати свою точку зору» [2]. 

Згідно «Державного стандарту початкової освіти» 

(2019) одним із ціннісних орієнтирів початкової освіти є 

«утвердження людської гідності шляхом виховання 

чесності, відваги, наполегливості, доброти, здатності до 

співчуття і співпереживання, справедливості, поваги до 

прав людини...» [5]. 
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У зв’язку з війною в Україні у свідомості її громадян 

спостерігається переорієнтація життєвих цінностей та 

міжособистісних стосунків. Нині емпатія є одним із 

чинників згуртованості та стійкості українського народу 

проти спільного ворога. 

На думку О. Главінської, В. Савуляк, «розвинута у 

людини емпатія – ключовий фактор успіху в усіх видах 

діяльності, і, перш за все, в навчанні і вихованні». Окрім 

того, «емпатія сприяє збалансованості міжособистісних 

стосунків. Вона робить поведінку людини соціально 

обумовленою» [3]. 

Вперше термін «емпатія» було вжито в 1873 р. 

англійцем Р. Фішером, але разом з тим вивченням цього 

поняття займаються і дотепер.  

У Психологічній енциклопедії (2006) поняття 

«емпатія» розглядається як «збагнення емоційного стану, 

проникнення-вчування в переживання іншої людини.» 

Процеси емпатії характеризуються слабким розвитком 

рефлексивної сфери а також замкнутим емоційним 

досвідом. Процеси емпатії відрізняються від інших видів 

розуміння, таких як: ідентифікація, прийняття ролей, 

децентрація та інших. Із збільшенням життєвого досвіду 

здатність до емпатії зростає. Крім того, якщо поведінкові та 

емоційні реакції суб’єктів схожі, то емпатія легше 

реалізується [6].  

Український психолог, доктор психологічних наук, 

професор, дійсний академік-секретар НАПН України 

С. Максименко характеризує емпатію як здатність людини 

до співпереживання та співчуття і забезпечує соціальну 

обумовленість поведінки. Співпереживання розуміється як 

переживання суб’єктом почуттів іншої людини через 

ототожнення з ним, а співчуття – це переживання суб’єкта з 

приводу інших відмінних почуттів іншої людини [4]. 
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Аналіз педагогічної літератури дав змогу 

констатувати, що емпатія трактується як моральна якість 

особистості, яка виявляється у розумінні емоційного стану 

іншої людини, «розумінні її почуттів та переживань, а 

також прагненні до усвідомлення підтримки та дієвої 

допомоги іншим людям. 

Отже, емпатія є складовою емоційного інтелекту 

особистості і є важливою на сучасному етапі життя 

суспільства, тим більше в умовах війни. 
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Спасіба А. С., 

здобувачка ступеня вищої освіти «магістр» 

спеціальності 013 Початкова освіта 

Рівненського державного гуманітарного університету 

 

ДО ПРОБЛЕМИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ДО 

СОЦІАЛІЗАЦІЇ УЧНІВ 

 

Сьогоденні реалії зумовлюють підвищення 

соціально-педагогічних вимог до особистісно-професійного 

впливу педагога на процес соціалізації учнівської молоді. У 

цьому контексті важко переоцінити роль саме вчителя 

початкової школи, який стоїть біля витоків становлення 

дитини як школяра. 

З позиції сучасної педагогічної науки соціалізація 

визначається як процес перетворення людини на 

повноцінного члена суспільства, який відбувається під 

стихійним впливом соціального середовища і спеціально 

організованої, свідомо спрямованої виховної роботи. 

Успішною соціалізацією може вважатися ефективна 

адаптація людини до суспільства й водночас здатність 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/688-2019-%D0%BF#Text
http://cbs.wondershare.com/go.php?pid=5239&m=db



